
Rozhovor so senseiom Ladislavom Klementisom, 7. Dan tradičného 
okinawského Goju ryu 
 
 
Aký bol cieľ Vašej návštevy na Okinawe? 
Hlavným cieľom bola účasť na tréningoch s majstrom Hanshi Choju Kiyunom, 10. Dan, technickým riaditeľom 
Medzinárodnej Goju ryu karate kobudo federácie. Potom to bola účasť na seminároch ďalších inštruktorov. 
 
Ktoré semináre ste ešte navštívili? 
Trénovali sme s majstrami Goju ryu akými sú Hanshi Iha, 10. Dan, Hanshi Wakugawa 10. Dan, Hanshi Morio 
Higaonna 9.Dan a zo školy Rue ryu Kyoshi Tsuguo Sakumoto, 8.Dan.. Najmä tréning  so senseiom Sakumotom 
3-násobným majstrom sveta v Kata a niekoľkonásobným víťazom svetového pohára WKF bol mimoriadne 
hodnotný, pretože sa podrobne preberala Kata Anan. 
 
A semináre s majstrom Kiyunom? 
Mali tri časti, prvý bol prípravný tréning na Svetový pohár, kde sa preberali Kata Shisochin, Seizan, Kururunfa 
a Suparinpe a potom sme si dali partner tréning a techniky. Tréning bol tak náročný, že sa pod nami tvorili 
mláčky  z potu a tréning musel byť prerušený, aby sa podlaha vyutierala a vysušila. Nasledovala príprava na 
ukážku, ktorú sme spolu s ostatnými zahraničnými účastníkmi a domácimi okinawskými majstrami cvičili na 
otvorení Svetového pohára -  Kata Shisochin.  
Druhý seminár bol oficiálnou súčasťou Svetového pohára a pod vedením prezidenta Kurashitu sa tri hodiny učila 
Kata Shisochin od základnej techniky až po Bunkai. Za zmienku stojí, že dozor nad nami mali traja držitelia 10. 
Danu, traja 9. Danu a  10 držitelia 8. Danu. 
Tretiu časť tvorili „obvyklé“ tréningy v Honbu dojo* pod vedením majstrov Kiyunu a Kurashitu, kde sa 
preberala základná techniky, partner tréning vo dvojiciach, Bunkai a Kata. Najmä špeciálne cvičenie vo 
dvojiciach Kakie bolo veľmi zaujímavé. 
 
Boli ste ešte niekde inde? 
Keď odhliadneme od náročného spoločenského programu, ktorý s nami absolvoval aj slovenský veľvyslanec 
v Japonsku pán Hauser a prezident WKC pán Fritz Wendland, boli sme na tréningu, ktorý viedol Hanshi 
Matayoshi, 10. Dan karate aj kobudo a náš priateľ Kyoshi Akira Gushi, 8. Dan. 
 
Aký bol Svetový pohár? 
Dá sa to vystihnúť veľmi krátko: na jednej starne vynikajúca organizácie v ktorej všetko klapalo na minútu, 
vysoká úroveň súťaží najmä v kobudo a na starne druhej veľmi nízka úroveň rozhodcov v karate. 
 
Ako to myslíte? 
Na to, že sa jednalo o Svetový pohár, zvolili systém, keď v paneli  7 rozhodcov boli 5-6 okinawci, navyše bez 
medzinárodných skúseností. Aj keď mnohí pretekári majú vskutku vynikajúcu výkonnosť v 2 – 3 prípadoch mali 
na stupni najvyššom stáť aj iní ako okinawskí pretekári. Nespokojnosť zahraničných delegácií bola mimoriadne 
vysoká. Potom nepomáhajú ani ospravedlnenia Sakumota alebo samotného majstra Kiyunu. Ale zobrali sme to 
športovo, nabudúce zvážime, či sa zúčastníme súťaží, alebo len seminárov, ktorých úroveň bola naozaj jedinečná 
a výnimočná. 
 
Čo bolo ešte zaujímavé? 
V prvom rade vystúpenia starých 75 – 85 ročných majstrov na nádvorí kráľovského hradu Shuri. Jedným 
z nezabudnuteľných zážitkov bola spoločná večera na počesť prezidenta WKC pána Fritza Wendlanda 
a slovenského veľvyslanca, na ktorej sa zúčastnili aj traja členovia slovenskej delegácie – MUDr. Divinec, 6.Dan 
Ing. Klementisová 3. Dan a ja . Za spoločným stolom sedeli na pozvanie senseia Kurashitu 9. Dan, predstavitelia 
niekoľkých federácií škôl karate a kobudo a to: Sensei M. Yagi 10. Dan karate Goju ryu, Y. Kakazu 10. Dan 
Shorin ryu, M. Higaonna 9. Dan Gaju ryu + dvaja nositelia 8. Danu z Kobudo a nikde nechýbajúci Nakazone, 
majiteľ obchodu a výroby karate gi a pomôcok pre bojové umenia  Shureido. Pár hodín strávených v príjemnej 
spoločností týchto významných ľudí len potvrdilo nám už dávno známu vec, že Okinawa je pravdepodobne 
jedným z mála miest na zemi, kde sa nachádza toľko ľudskosti a dobroty, že by ju mohli rozdávať a hlavne učiť 
tých zo zbytku sveta. Ak chcete robiť karate naozaj srdcom, musí to byť vaším životným štýlom a potom sa vám 
postupne odhalí cesta, po ktorej sa dá ísť až do posledných dní vášho života a ten je na Okinawe podľa 
prieskumov najdlhší zo všetkých krajín sveta. 
 
* Honbu dojo – centrálne dojo federácie, ktoré založil ešte Seiko Higa 


